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a > 0とし，曲線 C1 : y = 5x2 と曲線 C2 : y = x2 + 4a2 を考える．C1 と C2 の共

有点のうち，x座標が正のものを Pとし，Pにおける C2 の接線を ℓとする．次の問

いに答えよ．

(1) Pの座標と ℓの方程式を求めよ．

(2) C1 と C2 で囲まれた図形の面積 S を求めよ．

(3) C1 と ℓで囲まれた図形の面積を T とする．(2)で求めた S との比 T
S
を求めよ．
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【答】

(1) P(a, 5a2), ℓ : y = 2ax+ 3a2

(2) 16
3

a3

(3) 16
25

【解答】
C1 : y = 5x2

C2 : y = x2 + 4a2

(1) f(x) = 5x2, g(x) = x2 + 4a2 とおく．
C1 C2

ℓ

P

a−a x

y

O

C1, C2 の共有点の x座標は

5x2 = x2 + 4a2 ∴ x = ±a

Pは x座標が正の共有点であるから，Pの座標は(
a, 5a2) ……（答）

である．
また g′(a) = 2a より，ℓの方程式は

y = 2a(x− a) + 5a2

∴ y = 2ax + 3a2 ……（答）

である．
(2) C1 と C2 の共有点の x座標は ±aであるから

S =

∫ a

−a

{g(x)− f(x)} dx

= 2

∫ a

0

(−4x2 + 4a2) dx (∵ 偶関数)

= 2
[
− 4

3
x3 + 4a2x

]a
0

= 16
3

a3 ……（答）

である．
(3) C1 と ℓの交点の x座標は

5x2 = 2ax+ 3a2

(5x+ 3a)(x− a) = 0

∴ x = − 3
5
a, a
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であるから，C1 と ℓで囲まれた図形の面積を T は

T =

∫ a

− 3
5
a

{(2ax+ 3a2)− 5x2} dx

=
[
ax2 + 3a2x− 5

3
x3

]a
− 3

5
a

=
(
a3 + 3a3 − 5

3
a3

)
−

(
9
25

a3 − 9
5
a3 + 9

25
a3

)
= 7

3
a3 + 27

25
a3

= 256
75

a3

である．よって

T
S

=
(
256
75

a3
)
×

(
3

16a3

)
= 16

25
……（答）

である．


